

中央网信办进一步强化整治“开盒”问题

新华社北京5月27日电 记者27日从中央网信办获悉,中央网信办近日印发通知,从阻断“开盒”信息传播、完善预警机制、加大惩治力度、优化保护措施、加强宣传引导等方面明确工作要求,督促各地网信部门、各网站平台进一步强化“开盒”问题整治工作。

据悉,近段时间以来,网信部门深入开展整治工作,全面清理各类涉“开盒”违法违规信息,从严处置传播相关内容的账号和群组,依法按程序处罚3家大型网站平台,组织重点网站平台定期发布治理公告,公布典型案例,并向公安机关通报违法犯罪线索。

中央网信办有关负责同志表示,利用“开盒”等方式非法获取并公开他人个人信息,涉嫌违法犯罪,性质极为恶劣。

下一步,中央网信办将继续坚持高强度打击和高力度保护并重,着力做好“开盒”问题整治工作。全力阻断传播渠道,督促网站平台深入清理各类违法发布个人信息、诱导网民跟进泄露隐私等信息内容,对于组织煽动“开盒”、提供“开盒”服务等账号、群组,一律予以关闭或者解散。

同时,中央网信办还将指导网站平台进一步升级完善防护措施,加大“开盒”风险提示力度,设置涉“开盒”举报快速入口,及时核实网民投诉举报,最大限度帮助网民防范和处置“开盒”问题风险。深入治理违法违规收集使用个人信息等问题,会同有关部门严厉打击泄露、窃取、贩卖个人信息,以及利用个人信息开展违法活动等行为。

13个孩子的心理沙盘与186份绿色提示书

本报记者 刘炳宇

初夏的葫芦河畔,因两场及时雨掠过一丝凉意。晨光映照西吉县人民法院家事审判庭,法官马小梅的指尖在186份绿色提示书上轻轻摩挲。5月27日清晨,当她翻开新收的离婚纠纷卷宗时,十几天前那个4岁小女孩把沙盘里象征父母的木偶埋进沙堆的情形突然浮现在眼前。

王某与马某是一对年轻的离婚夫妻。在家事法庭,王某拿着一份儿童肺炎诊断书说:“你管过孩子几次?小雯(化名)肺炎住院,你在哪?”马某挥动着38页的微信聊天记录称:“要不是你妈天天挑唆……”法庭落下前,夫妻俩已这般交锋10余个回合。当马某“两个孩子你一个都想带走”的嘶吼划破空气时,虚掩的门外两双童鞋正慌乱地后退——这已是西吉县法院今年受理的第399起离婚诉讼。

“爸爸妈妈不要我们了吗?”8岁的小雪(化名)攥着沙盘门框的手指泛白,身后4岁的妹妹小雯把两个玩具小人塞进抽屉深处。一墙之隔的家事审判庭里,她们的父母正在为抚养权激烈争执。

“孩子用城堡困住自己,说明极度缺乏安全感。”心理咨询师指着沙盘中心密闭的积木建筑说道。在沙盘室,小雪连续三次将“家”塑造成没有门窗的堡垒,小雯则用蜡笔反复涂抹着两个背对背的火柴人。这些细节被完整记录在《未成年人心理评估报告》里,成为抚养权裁判的重要参考。

马小梅将手机轻轻放在桌子上,按下录音播放键的瞬间,姐妹俩稚嫩的声音传了出来。



马小梅通过沙盘模拟观察未成年人。

资料图片

来。当小雪带着哭腔的“我们会变成没妈妈的孩子吗”刺入耳膜时,王某突然低头轻轻啜泣起来,马某则长叹一声。

“有数据显示,83%的离婚父母在听取子女真实心声后,会主动调整抚养方案。很多家长直到此刻才意识到,他们争夺的不是抚养权,而是孩子破碎的童年。”马小梅说。

“这份《关爱未成年人提示书》不是判决,而是警示,请你们仔细看看内容。”在未成年人“三审合一”工作室,马小梅将淡绿色的提示书推至夫妻俩面前。文书内页印着“子女最佳利益原则”的司法解释,附带家庭教育促

进法重点条款。2025年以来,西吉县法院已发出186份这样的特殊提示。

“绿色象征生命重启,你们的每个决定都关乎孩子的人生。”马小梅看着夫妻俩的头越埋越低,又语重心长地补充道。当马某翻到“子女抚养计划”模板时,手指在“每周三19时视频通话”的条款上停顿良久。这位曾坚持“孩子必须跟我”的父亲,最终与妻子达成“每月定期探望+寒暑假轮流陪伴”的协议。

后续的回访中,马小梅发现,马某多次以工作忙为由缺席探视,随即启动“教育引导+心理干预+司法保护”机制,联合妇联、社区对马某开展强制亲职教育。随后,马某在签署《家长承诺书》时,将修车铺营业时间调至与孩子放学错峰。依托该机制,西吉县法院今年撤回离婚申请的8对夫妻中,有6对在《家庭教育指导令》里写下“每周家庭日”的承诺。

在沙盘室,另一起离婚纠纷案中的小女孩正把象征父母的人偶对面摆放,她脸上露出的笑容让法官们无比欣慰。据统计,通过“心理沙盘+创伤干预”机制,已有13名儿童获得专业心理治疗。

暮色渐沉时,家事法庭的灯光映照沙盘室未收拾的玩具城堡。在186份《关爱未成年人提示书》构筑的防护网中,西吉县法院正改写离婚诉讼的叙事逻辑——当一纸判决无法缝合情感裂缝时,那些沙盘里的玩具、画纸上的涂鸦和录音里的颤音,都在重塑家事审判的价值。正如马小梅在工作日志中所写:“我们缝合的不是婚姻,而是孩子们被撕裂的童年。”

进一步完善生态环境法律规范体系

生态环境部回应生态环境法治建设热点问题

广受关注的生态环境法典草案正在公开征求意见。法典草案有何亮点?未来法典颁布后对生态环境法律体系有何影响?生态环境部法规与标准司司长赵柯5月27日对此进行了回应。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上,赵柯介绍,生态环境领域的立法工作取得显著成效。我国现行有效的生态环境法律30多部,行政法规100多部,地方性法规1000多部。这一生态环境法律规范体系,以环境保护法为统领,涵盖了水、气、声等各类污染要素以及山水林田湖草沙等各类自然生态系统。

编纂生态环境法典,是党中央作出的重大法治建设部署。生态环境部积极配合立法机关推进法典编纂工作。在赵柯看来,法典草案有五方面亮点:

一是延续性,保留了经过实践检验行之有效的制度措施。党的十八大以来,生态环境法律制度与时俱进,为法典编纂提供了坚实的基础。法典草案中,生态环境影响评价、大气污染防治、水污染防治等章节保留了现行法律的核心内容,保持了法典的相对稳定性。

二是现实性,解决管理实践中的痛点难点问题。如第三方监测机构等服务机构的监管存在着薄弱环节,影响监测数据质量,法典草案强化了第三方监测机构的监管;法典草案根据“过罚相当”原则,优化了法律责任等。

三是体系性,删除了现行法律中一些重复、矛盾条款,增强了法律制度的系统性、整体性、协调性。

四是创新性,将部分改革举措上升为法律制度。改革中摸索出的经验措施,如生态环境分区管控、生态环境损害赔偿等制度措施纳入法典草案。

五是前瞻性,对新兴领域作出引领性的规定。如应对气候变化领域目前还没有专门的法律规定,法典草案考虑立法需求,作出一些原则性、引领性的规定,为今后相关制度建设和实践发展确定了原则,奠定了基础,为将来新兴领域的单行立法预留了空间。

赵柯表示,生态环境法典颁布后,将取代环境保护法,统领生态环境法律规范体系。现行的环境保护法、环境影响评价法、大气污染防治法、水污染防治法等10部法律将不再保留。(下转02版)

教育部印发通知 深化整治中小学利用征订教辅及购买校服谋利等突出问题

新华社北京5月27日电 记者27日从教育部获悉,近日,教育部办公厅印发《关于开展基础教育“规范管理提升年”行动的通知》,进一步清理整治违背教育规律、侵害群众利益的办学行为,深化整治中小学“校园餐”、利用征订教辅及购买校服谋利等侵害学生及家长合法权益的突出问题。

通知提出,要坚决遏制节假日上课补课、提前开学、延迟放假和日常作息安排不合理、学习时间过长等屡禁不止、造成学生学业负担过重的问题;持续治理“暗箱操作”“掐尖招生”、违规跨区域招生和校外培训机构违规参与招生等影响教育公平、社会反映强烈的问题;严肃纠正违规组织考试、公布学生成绩及排名、宣传炒作中高考升学率等教育评价导向不科学的问题。

根据通知,要探索建立节假日违规上课补课和学习时间过长治理“哨点学校”制度,优先把群众反映相关问题较多的学校纳入监测范围,建立定期提醒和入校监测的机制。以强化育人为导向,有序推进“高校生源基地”挂牌的规范治理。

多部门送法进企业 维护残疾人合法权益

本报讯(记者 刘炳宇)5月27日,由自治区残联主办的“典”亮生活 法治护航 共筑助残暖阳——残疾人法律进企业活动在宁夏杞里香枸杞有限责任公司举行。自治区高级人民法院、自治区人民检察院、自治区司法厅等单位代表及该公司残疾人员工参加活动。

与会人员参观了该公司生产车间及办公区域,重点考察了无障碍设施建设与残疾人就业环境。据介绍,该公司共安置79名残疾人就业,这些员工在研发助理岗、销售岗、财务岗等各个岗位上发挥了重要作用。

在政策宣讲环节,自治区残联政策研究与维权部相关负责人解读了残疾人保障法、无障碍环境建设法,强调企业在平等就业、无障碍改造等方面的法定责任;宁夏辅德律师事务所律师结合民法典典型案例,围绕婚姻家庭、财产权益等残疾人关切的问题进行讲解。

座谈环节中,企业代表提出“残疾人就业成本优化”“工伤认定流程”等问题,司法机关代表逐一回应,明确“优先立案、优先审理、优先执行”机制及企业合规指引方向。残疾人员工围绕职业技能培训、文化活动参与等需求提出建议,对此,律师提供了个性化法律解决方案。

宁夏日报集团新闻职业道德监督热线 0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

护航少年好时光 指导令督促家长“依法带娃”

本报首席记者 马涛

“孩子需要母爱,同时也需要父爱。父母应切实承担起家庭教育主体责任,加强亲子陪伴,关注孩子的心理状况和情感需求,让孩子感受到被爱与保护。孩子遇到挫折时,有父母在身边安慰鼓励,孩子会更有勇气面对……”这是银川市兴庆区人民法院近日发给一对夫妇的《家庭教育指导令》,“本令一经发出,你们应严格遵照执行,本法院会定期进行走访和调查。如违反法定义务继续怠于履行监护职责或不当履行监护职责,本院将依照《中华人民共和国未成年人保护法》第一百一十八条、第一百二十九条和《中华人民共和国家庭教育促进法》第四十九条、第五十四条之规定予以处理”。

“依法带娃”到底有多重要?是否关注家庭教育对孩子有什么影响?

张某、杨某这对夫妻经常因为家庭琐事发生争吵,在一次激烈矛盾之后,母亲张某将正在上小学三年级的女儿小杨带至外省朋友家居住,甚至导致孩子长达半年处于失学状态。原本开朗活泼的小杨因家庭变故,变得内向且自卑,不愿轻易吐露心声。

夫妻二人最终闹到了法庭。办案过程中,承办法官与小杨聊天发现,孩子十分渴望父亲的关爱。但父亲杨某因为种种原因对孩子缺少陪伴,孩子常常感受不到父爱。“无论婚姻关系如何变化,父母始终是孩子最亲近的人。”(下转02版)

法治课堂后的求救信号

本报记者 吴彩华

“这本蓝色宣传册第18页的内容,让我知道自己被欺负了。”在同心县某乡村小学,一堂“丫丫护未 守护花蕾”专题法治宣讲课后,小雨(化名)颤抖着说出这句话。

这个令人揪心的瞬间,是同心县人民检察院“丫丫护未”机制落实带出的线索。在“丫丫护未”志愿者的心理疏导下,沉默许久的小雨终于卸下心理包袱,向检察官阿姨举报了其长期遭受继祖父母侵害的事实。案件侦破过程中,检察院提前介入引导公安机关侦查固定证据链,最终被告人被处以严厉的刑事处罚。同时,检察院同步向学校、公安机关等制发多条检察建议,构建起未成年人全方位保护网络。

“家里发生了这么大的事情,多亏了你们的帮助,还帮我们申请了司法救助金。在你们专业的心理引导下,孩子现在开朗多了,学习也有了进步。”近日,“丫丫护未队”对小雨进行回访,其家属说。

在同心县检察院的推动下,该县9部门2023年3月联合建立的“丫丫护未”工作机制已延伸至社会治理末梢。为防范旅馆成为侵害未成年人的“隐秘角落”,检察院联合公安局在全县开展旅馆业治安管理工作专题培训,引导旅馆业从业人员认真履行接待未成年人入住“五不准”“五必须”规定,并组织签订“加强行业自律、自觉规范经营”的承诺书签。(下转02版)

优化法治化营商环境在宁夏

5月23日,银川市中级人民法院联合灵武市人民法院到五恒化学有限公司开展“民法典进企业”宣传活动,为企业防范风险、维护合法权益提供精准法律服务。

银川中院民三庭法官助理邢世荣以商业秘密保护为主题,结合化工行业特点,通过典型案例剖析、风险提示等方式,为企业代表和职工重点讲解了企业商业秘密保护、职工个人发展等内容。灵武法院宁东法庭庭长李华通过婚姻家庭典型案例以案释法,并为职工提供“一对一”的法律咨询服务。

深化贴心法律服务,开展“送法访千企同心助发展”专项调研活动,是银川法院营造多元联动平等保护格局,优化法治化营商环境的一个缩影。一直以来,银川法院充分发挥审判执行职能作用,为民营企业发展提供更多、更优、更精准的司法服务保障,努力营造稳定、公平、透明、可预期的市场环境。

在近日一起侵害商业秘密纠纷案审理过程中,银川中院打破“重泄密结果、轻管控过程”的传统思维,倒逼企业完善保密制度——从技术权限管控到离职交接审计,助力企业形成管理闭环,也释放了一个强烈信号:司法机关将以“零容忍”态度打击商业秘密侵权,既保护企业创新成果,又为优化法治化营商环境注入动能。

宁夏某生物科技子公司长期深耕味精、鸡精等生物制造领域,通过自主研发形成了一套涵盖生产工艺参数、设备管理、生产数据分析等的技术体系,并通过《保密协议》《竞业禁止协议》及内部权限管控对核心技术实施保护。(下转02版)

银川法院精准服务助企健康发展

本报首席记者 马涛



5月23日,银川市中级人民法院联合灵武市人民法院到五恒化学有限公司开展“民法典进企业”宣传活动,引导企业依法规范经营,增强企业及员工的法治意识。